

让“地球之肾”永葆生机

——各地加强湿地保护综述

新华社记者 黄吉

《湿地公约》第十五届缔约方大会当地时间23日至31日在津巴布韦举行。湿地被称为“地球之肾”，是重要的生态系统。

我国是湿地资源丰富的国家。加入公约以来，我国相继出台相关政策法律文件，成立跨部门的国家履约委员会，加强了对包括82处国际重要湿地、600多个湿地自然保护区在内的湿地生态的保护管理，积极参与国际合作，取得显著成绩。

法治保障，科技护航

“近年来我国湿地保护法律法规体系不断完善，湿地保护法、各省（区、市）湿地保护条例相继出台，为湿地保护提供了坚强法治保障。”国家林业和草原局湿地管理处处长杨伟说。

目前全国共指定国际重要湿地82处，认证国际湿地城市22个，认定58处国家重要湿地和1205处省级重要湿地，初步构建起湿地分级管理体系。

海南岛绵延的海岸线上，红树林郁郁葱葱。生长在潮间带的红树林是国家重点保护的珍稀植物。但在20世纪80年代，围海造塘“野蛮生长”，红树林湿地逐渐萎缩。

开展红树林营造和修复，划定限养区和禁养区、不合规范养殖塘全部退出，

挖通围堰、恢复水体自然交换、清理外来有害生物和海洋垃圾……当地通过系列措施，让“海上森林”逐渐焕发生机。

目前我国红树林面积达45.45万亩，较本世纪初增加12.45万亩，是世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

严格的法治保护外，科技手段也不可或缺。

每年10月，大批候鸟到河北沧州南大港湿地停歇并补充食物。为了不影响鸟类正常活动，将保护工作做得悄无声息，工作人员想了很多办法。

“我们安装了声纹监测系统，能够收录鸟的叫声并进行自动比对，判定鸟的种类；还安装了多个高清摄像头，通过人工智能自动比对和记录飞过监控探头的鸟类数量和种类。”南大港自然资源规划局局长孟孟说。

黑龙江搭建起融合卫星遥感、无人机巡查与地面监测的“天空地”一体化智慧监管体系，将湿地资源动态管理、生态修复工程跟踪、科研监测数据分析等核心工作内容纳入，实现了湿地保护管理的数字化、智能化与精细化。

多类探索，价值“落地”

湿地的生态支持价值举足轻重，同

时其生态供给价值也不可忽视。在我国，湿地不仅蕴含约2.7亿吨淡水，还有丰富的生物资源，一些药用湿地植物和特殊的湿地生物材料也具有极高的经济价值。

针对不同湿地类型的资源禀赋、生态特征和利用方向，各地积极在湿地生态农业、湿地产品加工、湿地生态旅游等方面，探索湿地生态价值实现机制。

位于辽宁盘锦的辽河口湿地，是我国鸟类迁徙路线上的关键区域和西太平洋斑海豹的重要繁殖地。近年来，盘锦开展“水鸟友好型”蟹稻共养实践，不仅种出了特色稻米，产出了肥美河蟹，水稻田还在春季上水和秋季收割时节为迁徙的鹤鹑类和雁鸭类提供觅食场所。

在充分利用湿地原材料进行湿地产品加工利用方面，山东鱼台县在河滩及采煤塌陷区新生湿地上种植杞柳。利用杞柳加工的柳帘、屏凤、柳篮等产品广受市场欢迎，远销日本、法国、英国等国家和地区。

公众参与，和谐共生

在我国不少城市都有湿地，这些稀缺的绿色空间为城市打造了“人则自然，出则繁华”的宝贵财富。

业内专家认为，保护湿地不是简单

将其“圈起来”，而应该创新公共教育模式，让大家能够亲身体验和感受湿地的美，公众参与了、了解了、受益了，保护意识就会不断增强。

在杭州西溪湿地，不少市民漫步在绿道上，感受树荫照水、绿意盎然。多年来，西溪湿地探索湿地与城市一体化发展，统筹好生产、生活、生态三大空间布局。春天花朝节时，赏红、种花、扑蝶、祭花神，人们徜徉湿地，尽享草木沁香、群芳吐艳。冬末春初的探梅节、秋日里的火柿节、观赏芦荡的听芦节、放水捕鱼节的干塘节……在西溪，游客们可以充分感受原生态之美带来的盎然乐趣。

处在超大城市中轴线上的广州海珠国家湿地公园，让生态活动面向市民，以徒步、定向越野、知识竞赛等群众喜闻乐见的方式，鼓励市民迈开步子，走进湿地，共享绿色空间。

杨伟介绍，下一步，国家林草局将全面落实湿地保护法，推进湿地保护修复体系、调查监测体系和保护监管体系建设，加快实施红树林保护修复、互花米草防治两个专项行动计划，高标准完成计划任务；积极支持国际红树林中心建设与运行；统筹推进国家湿地公园保护和合理利用，探索“湿地+文化+旅游”发展模式，推动湿地保护高质量发展。（新华社北京7月24日电）

四部门联合发文强化电动自行车强制性国家标准实施

新华社北京7月24日电（周圆 黄昊宇）

新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》将于9月1日起实施。记者24日获悉，工业和信息化部、公安部、市场监管总局、国家消防救援局日前联合印发《关于强化电动自行车强制性国家标准实施 加快新产品供应的意见》，旨在推动技术规范落地实施，加快优质电动自行车产品市场供给。

意见从严格电动自行车生产管理、认证管理、销售监督、登记管理、老旧车辆更新换代、消费者权益保护、长效机制建设等方面作出部署，推动电动自行车全产业链各环节按照新标准要求调整和适配，加快形成适应新标准要求的产业生态和监管模式。

工业和信息化部有关司局负责人介绍，意见的实施将帮助企业充分理解技术规范要求，尽早推出符合标准的产品并提出认证委托，加快新

产品量产上市，指导企业合理安排生产节奏，及时消化不符合新标准的库存车辆。加快检测认证环节调整，强化检测认证与生产环节的衔接。强化产品质量监管，严厉打击不按强制性国家标准生产、非法篡改等违法违规行为。

意见的实施还有助于做好登记上牌与技术规范实施的衔接。充分发挥以旧换新政策效应，鼓励消费者淘汰更新不符合技术规范的产品。加强部门协同联动，巩固深化电动自行车安全隐患全链条整治成效。

工业和信息化部下一步将会同有关部门，持续推进意见实施，强化跟踪问效，保障符合技术规范的产品有效供给，切实提升电动自行车产品本质安全水平，有效保障人民群众生命财产安全，加快实现电动自行车行业的高质量发展。

市场监管总局部署在全国开展充电宝质量安全集中整治

新华社北京7月24日电（记者 赵文君）

记者24日从市场监管总局获悉，今年7月至9月，市场监管总局在全国部署开展充电宝质量安全集中整治。据介绍，市场监管总局近日印发《关于开展充电宝质量安全集中整治的通知》，部署从五方面着手全面加强充电宝产品质量安全监管，切实保障人民群众生命财产和社会公共安全。

在强化CCC认证监管方面，对已获得CCC认证的充电宝产品及其生产者、生产企业、组织认证机构深入开展“回头看”，组织开展充电宝CCC认证标志改革试点，完善CCC认证标志核验机制。运用数字化手段，实现产品信息、生产企业、认证证书、发证机构等关键信息可查询、可追溯，有效防范假冒CCC标志、虚假认证等违法行为。

在加强质量监督抽查方面，持续加大网络销售充电宝产品质量监督抽查力度，重点抽查网红热销、低价促销的

充电宝产品，扩大抽查覆盖面，增加抽查批次。

在全面加强监管执法方面，从严查处擅自出厂、销售以及在其他经营活动中使用未经CCC认证的充电宝，生产销售不符合强制性国家标准，掺杂掺假等违法违规行为，及时曝光重大典型案例。

在加大召回力度方面，通过消费者投诉、产品事故报告、产品伤害监测、网络舆情监测等渠道，对充电宝企业进行全覆盖缺陷线索信息监测、分析与排查。加强缺陷充电宝产品召回，督促电商平台停止销售，切实做好召回保障工作。

在压实平台主体责任方面，督促电商平台加强网店资质审核和违规行为管理，建立完善问题充电宝检查监控制度。加快推动充电宝产品赋码核验试点工作，持续完善CCC认证联网核查机制。

上半年我国黄金产量、消费量同比均下降

新华社北京7月24日电（记者 任军）

中国黄金协会24日发布数据显示，今年上半年，我国黄金产量179.083吨，同比下降0.31%，黄金消费量505.205吨，同比下降3.54%。

从生产端来看，上半年，黄金矿产金完成139.413吨，有色副产金完成39.670吨。另外，进口原料产金76.678吨，同比增长2.29%。

从消费端来看，上半年，我国黄金消费量505.205吨。其中黄金首饰199.826吨，同比下降26%；金条及金币264.242吨，同比增长23.69%；工业及其他用金41.137吨，同比增长2.59%。

中国黄金协会分析称，高金价下，黄金首饰消费受到抑制，但金条需求仍然旺盛。工业用金因金盐需求回升，呈

现出小幅上涨趋势。

记者了解到，今年上半年，我国黄金市场成交量、成交额大幅增长。上海黄金交易所全部黄金品种累计成交量双边33573.740吨，同比增长12.7%，成交额双边24.236万亿元，同比增长56.46%。

上半年国内外金价大幅上扬。6月底，伦敦现货黄金定价每盎司3287.45美元，较年初上涨24.31%。上海黄金交易所AU99.99黄金6月底收盘价每克764.43元，较年初上涨24.5%，上半年加权平均价格为每克725.28元，较上年同期上涨41.07%。

受金价提振影响，上半年我国黄金ETF持仓增长84.771吨，截至6月末，国内黄金ETF总规模达到199.505吨。

2025 粤澳名优商品展在澳门启幕



7月24日，市民在2025粤澳名优商品展上参观。

（新华社发 张金加 摄）

新华社澳门7月24日电（记者 齐菲 郭雨祺）由澳门特别行政区招商投资促进局、广东省商务厅联合主办的2025粤澳名优商品展，24日在澳门金光会展中心启幕。

展会以银发经济与国潮产业为主题，设有银发健康生活、国潮商品、广东省名优商品、澳门特色商品以及“一带一路”商品等5个展区，汇聚400多家海内外企业的5000余款产品，将持续至

27日。澳门特区招商投资促进局主席谢永强在开幕典礼上致辞表示，粤澳名优商品展作为粤港澳大湾区合作框架下的大型经贸活动，多年来不仅为大湾区企业“走出去、引进来”以及葡语国家产品进入大湾区开辟便捷贸易渠道，也为粤澳两地扩大与共建“一带一路”国家和地区的经贸往来提供有效对接平台。

广东省商务厅副厅长孙斌致辞说，当前，广东、澳门两地正以粤澳一体化为纽带，深化大湾区建设，助力澳门经济多元发展。广东产业雄厚、创新活跃，澳门联通全球、市场发达，粤澳名优商品展一定能越办越好，更多“广东智造”“澳门靓货”将从这里走向世界。

聚焦主题，展会首设的银发健康生活展区带来智慧辅具、智能护理床、穿戴式外骨骼、爬台阶机等，以科技赋能

长者生活；国潮商品展区特设“荔枝湾涌”“西关风情长廊”与“粤澳里72号”体验空间，既有非遗技艺的现场展示，也有原创舞台剧、艺术装置以及快闪演出。

此外，为深化“一会展两地”模式，展会期间将在澳门与横琴同步举办多场论坛，内容涵盖大健康、银发经济、智慧康养、共建“一带一路”国家和地区经贸合作与文化交流等。

上半年香港新股融资额全球居首

新华社香港7月24日电 香港交易所日前发布，2025年上半年，投资者情绪回暖，同时大量优质公司通过香港市场筹集资金，推动香港股权融资市场大幅增长，融资额全球居首。

据全球金融数据提供商Dealogic的统计，2025年上半年香港新股融资额达141亿美元，与2024年同期相比增长695%，远超全球新股融资额8%的同比增幅。

港交所表示，恒生指数今年上半年领跑全球。国际投资者及中国内地投资者对港股的投资热情，推动恒生指数期内上涨超过20%，港股平均每日成交额同比增长82%至2400亿港元。今年上半年，香港新股融资额已超过2022、2023及2024年每一年的全年水平。

港交所分析认为，大型新股上市带动市场表现。5月宁德时代在港发行H股上市，集资额高达53亿美元，成为

2023年以来全球最大规模的新股。此后，香港市场又迎来恒瑞医药、海天味业和三花智控三只大型新股，每一只融资额均超过10亿美元。在2025年上半年全球十大新股发行中，香港市场占据四席。

良好的市场表现带动了全球投资者积极参与香港新股市场。2025年上半年发行的新股，基石投资与机构配售部分均获得国际机构投资者的积极参

与，参与者包括北美、欧洲及中东等地的长线基金、私募股权、战略投资者、对冲基金和主权财富基金等。散户认购也同样踊跃，推动新股需求屡创新高，部分新股取得超额认购。

港交所表示，7月以来，香港新股市场延续上半年的强劲势头，7月前两周已有8家公司成功上市，目前等候上市的公司仍然络绎不绝，进一步巩固了香港全球领先新股融资中心的地位。



浙江金华：积极培育高新技术企业 加速科技成果转化

7月24日，在位于金华市金义新区的浙江好易点智能科技有限公司数字化车间，工人在流水线上加工产品。

近年来，浙江省金华市金义新区持续深化产学研协同创新，探索建立“高校—平台—企业—金融机构”协同创新机制，优化科技生态，加速科技成果转化，积极培育高新技术企业和专精特新企业，推动传统产业向高质量发展示范区跨越。截至目前，金华市金义新区已培育国家高新技术企业284家、国家级专精特新“小巨人”企业11家、专精特新中小企业106家。（新华社记者 徐昱 摄）

上半年我国实施汽车召回超528万辆

新华社北京7月24日电（记者 赵文君）今年1至6月，我国共开展汽车产品召回87次，涉及车辆528.06万辆。截至今年6月30日，我国累计开展汽车产品召回3162次，召回车辆1.19亿辆。这是记者24日从市场监管总局获

悉的。从召回性质看，今年1至6月，市场监管总局开展调查督促企业召回汽车21次，涉及车辆233.93万辆。截至今年6月30日，市场监管总局开展调查督促企业召回汽车累计达628次，涉及车辆6348.75万辆。

从能源动力类型看，今年1至6月，传统燃油汽车实施召回56次、375.16万辆；新能源汽车实施召回48次、152.9万辆。从涉及总成看，今年1至6月，转向系统缺陷引发召回数量最多，涉及224.03万辆；发动机缺陷引发召回数量

104.98万辆；制动系统缺陷引发召回数量74.54万辆。

从汽车品牌属性看，今年1至6月，进口生产者召回41次、171.28万辆；合资生产者召回36次、352.83万辆；自主生产者召回10次、3.95万辆。